



# ДЕТИ ВОЙНЫ

Вглядитесь в лица тех, кому сегодня за восемьдесят. Эти люди – целое поколение – в самом нежном возрасте познали потерю и боль, голод и страх, наравне со взрослыми непосильно работали и страдали, а потом возрождали, строили, созидали, лечили, учили, воспитывали...

**Мы редко говорим**  
**Отечественная война – это не только бои и бессрачие советских воинов, партизан и подпольщиков, но и изувеченные детские судьбы, и отнятое беззаботное детство.**

**Совместный проект «Гродзенской прауды» и Гродненского областного совета ветеранов – о детях войны, которые неумолимо уходят из жизни вслед за ее участниками. Война через тонкие детские души, воспоминания, эпизоды и судьбы не только возвратит нас в тяжелые для Отчества годы, но и раскроет новые грани величия человеческого духа.**

**80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, нашим родителям, бабушкам и дедушкам, прабабушкам и прадедушкам посвящается...**

## ДЕТСТВО, ОПАЛЕННОЕ ВОЙНОЙ

Когда началась война, Реноальд Жёсткин был приблизительно три года. Обычно память о происходящем в таком возрасте сохраняет немногое. Но разве может вычеркнуть пережитое, когда в одном купе сплелись холода, голод, страх за жизнь и нечеловеческие страдания??

С семье Егоровых было три сына, и все взяли в руки сужие. Не могла остаться на насиженном месте и женская часть рода: бабушка, ее две дочери и внуки поселились в партизанском семейном лагере, в итоге присоединившись к нему. Удалось массированный удар по народным мстителям зимой 1942 года: одни люди погибли, другие спаслись, укрывшись в болоте. Партизанские семьи были вынуждены оставить надежное лесное укрытие.

– Бабушка, летом с тремя детьми и мама со мной попытались спастись от облавы и найти укрытие в одной из лесных деревень. С нами тогда был и наш дедушка, который из-за возраста не мог участвовать в актических боях. Но стоило нам приблизиться к поселению, как попали в руки фашистов. Нас всех доставили в комендантскую. Дедушку жестоко пытали, выстреливали в партзанов. Поскольку мой отец был в партизанах, всем нам грозил расстрел. Ряд семей постигла такая участь. Не знаю, почему мы уцелели, но в итоге нас всех отправили в передвижной лагерь для пленных, – вспоминает Реноальд Константинович.

# «Всего человек в жизни может добиться трудом, только бы небо над головой было мирным»

Так утверждает Реноальд Жёсткин, которого жизнь жестоко испытала в войну, а в послевоенное время подарила возможность трудиться на благо Родины в разных уголках великой страны

Каждое утро взрослых, а это женщины и старики, гнали на работу. Им нужно было липить придорожный лес, чтобы партизаны не могли приблизиться к сухопутному пути. Часть заготовок отгружали в Германию, часть на восстановление взорванных мостов. Детей оставляли как заложников в окружении вооруженных людей. Таким образом фашисты страховались,

Реноальд зимние дни на морозе под дулами автоматов. Так двигались с запада почти до самой польско-немецкой границы.

Под Гайнекой из-за фашистских побоев и издевательств потеряли девушку. А женская половина, помогая друг другу, держалась из последних сил. При воспоминаниях о чувстве голоду у Реноальда до сих пор сосет

под ложечкой. Кормежки как творога в передвижном лагерепочти не было. Поддерживали силы тем, что женщины добывали на полях, частично из-под снега да у немногочисленных сердобольных людей из окрестных деревень. Но их по мере продвижения на запад становилось все

в памяти на всю жизнь...

– Помню летний день. Взрослые посыпали на работу, а мы, дети, под конвоем движемся вперед, держась за повозку (сидеться, чтобы подъехать, было запрещено). Нельзя и рвать яблоки, на которые обычно боягаты придорожные сады. Один мальчик ослушался, не удержанся

веческих издевательств фашисты не оставили бы в живых, если бы не стремительное наступление советских войск и долгожданное освобождение.

## СРЕДИ ЗОЛОТОДОБЫЧИКОВ И ОЛЕНЕВОДОВ

Вернувшись в Беларусь, Реноальд с мамой поселились сначала в Быхове. Она восстановила утерянные документы о педагогическом образовании и затем уже в Слониме преподавала русский язык и литературу в специализированном детском доме №2. Подобные заведения в первые послевоенные годы было немало – война многих детей осыпалась.

Ярким воспоминанием из детства стало Заплесье, куда маму перевели по работе. Дружный коллектив преподавателей-фронтовиков проник духом исторического места. Позже мама, которую с отцом разлучила война, вышла замуж и уехала на Украину. А Реноальд решил остаться. Аттестат об окончании девяти классов он получил уже в Гродно, окончив вечернюю школу №6. Устроился учеником слесаря на завод «Автозагчать», который затем был переименован в «Карданные валы». Позже перешел работать на ПНО, где по службе дорос до начальника цеха КИПиА. Продолжил образование в Москве, засучив складки прибрежнотретильной техники.

В городе на Немане встретил Реноальд Константинович и свою вторую половинку. С Галиной Михайловной познакомился на вечере в вечерней школе. И до сих пор благодарен ее подруге, что пригласила Галину на это мероприятие. Вот уже шестьдесят лет они вместе.



На Чукотке

Беларусь  
@igrpravda\_newsОдноклассники  
Facebook

## К 80-ЛЕТИЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ БЕЛАРУСИ

ГРОДЗЕНСКАЯ  
ПРАВДА  
20 ліпеня  
2014 года

11

— В войну иногда приходила мысль, что судьба мне уготована в унисон с фамилией. Но, в начале жизни жестоко испытав на прочность, дальше, можно сказать, она была ко мне благосклонна. Много где довелось побывать, многие профессии осваивать, с разными хорошими людьми встречаться. Но, в первую очередь благодарен судьбе за свою жену и семью. Галина Михайловна всегда была моей твердой опорой, надежным тылом. Без колебаний следовала с детьми туда, куда меня направляли по работе, — рассказывает Реноальд Константинович.

целину. А мы двинулись на Чукотку, — вспоминает Галина Михайловна. Уже будучи на «другом конце земли», Реноальд Константинович получил высшее образование — заочно окончив Дальневосточный политехнический институт. На комбинате завоевал авторитет и вскоре был избран на должность секретаря партийной организации шахты. Затем дорос до заместителя директора комбината — одного из крупнейших предприятий объединения «Северо-востокзолото».



**“**Детей оставляли как заложников в окружении вооруженных людей. Таким образом фашисты страховались. И действительно, убежать, оставив ребенка, никто не отважился. Помнит Реноальд зимние дни на морозе под дулами автоматов.

Маршрутом, которым легкий на подъем Жёсткин проследовал по тогдашней великой стране — Советскому Союзу, невозможно не восхититься. Еще до службы в армии (проходил ее в Германии) он по путевке комсомола поработал на целине, о чём сегодня свидетельствует награда к 50-летию освоения целинных земель. За работу на шахте в Караганде, куда также подался по путевке комсомола, отмечен знаком ЦК ВЛКСМ.

Следующие точки жизненного маршрута были уже в жизни человека семейного. Началось с того, что Реноальда Константиновича пригласили работать на Чукотку.

Следующее место жительства семьи, как ни странно, связано с оленеводством. Для Жёсткина это было партийным заданием — возглавить оленеводческий союз. До села Биллингс, а от райцентра Мыс Шицита были почти четыреста километров, добираться приходилось на вертолете. Располагалось оно на узкой полоске суши между морем и заливом. Здесь глава семейства работал, а семья жила почти пять лет. Узнав об особую жизнь тундродвориков, часто бывал на оленевых пастищах, старался не только выполнять производственные задания, но и улучшить жизнь оленеводов. Осваивая новую специальность, Реноальд Константинович окончил Благовещенский сельскохозяйственный институт.

Последнее место работы главы семейства — золотодобывающая артель «Чукотка», куда его направили заместителем председателя артели. Одно время работал ее представителем в столице. Он ветеран труда отрасли драгоценных металлов и драгоценных камней.

Перечислив свои жизненные маршруты, Реноальд Константинович не может не вспомнить морское путешествие в Нидерланды. Больше месяца в пути он, будучи работником артели, сопровождал доставляемый туда груз.

### НАКАЗ ДЛЯ ПОТОМКОВ

В Гродно Жёсткины вернулись полтора десятилетия назад. Здесь у Галины Михайловны жила родня, этот город выбрала местом учебы в медицинском вузе, а затем и работы, уехав от родителей, дочь Светлана. На это время за плечами у главы семейства и его верной спутницы Галины Михайловны был более чем полувековой трудовой стаж.



Фото из семейного архива

Реноальд Жёсткин с женой Галиной, село Биллинг, 1987 год

Там строился Полярнинский горнообогатительный комбинат, на которых требовался начальник электроцеха.

— Долго не раздумывали, хотя сегодня иногда даже недумеваем, как сорвались с насыженного места. А в семье уже было двое детей, дочь-школьница. Но в те времена такое движение не было редкостью. Кто-то ехал строить Транссиб, кто-то осваивать

На заслуженном отпуске оставаться без дела неугомонный Жёсткин не стал. Написал книгу о жизни своего рода. «Записки из далекого прошлого» авторства Реноальда Константиновича — издание довольно объемное и содержательное. Говорят: не для широкой аудитории, а для своего рода, продолжателей семейных традиций. Автор глубоко изучил историю, проследил судьбу каждого из многодетной семьи своей бабушки. Что интересно, она не дождалась с войны только одного сына: Пётр, военный офицер, пропал без вести. Старший после войны восстал на ветолете. Располагалось оно на узкой полоске суши между морем и заливом. Здесь глава семейства работал, а семья жила почти пять лет. Узнав об особую жизнь тундродвориков, часто бывал на оленевых пастищах, старался не только выполнять производственные задания, но и улучшить жизнь оленеводов. Осваивая новую специальность, Реноальд Константинович окончил Благовещенский сельскохозяйственный институт.

Последнее место работы главы семейства — золотодобывающая артель «Чукотка», куда его направили заместителем председателя артели. Одно время работал ее представителем в столице. Он ветеран труда отрасли драгоценных металлов и драгоценных камней.

Перечислив свои жизненные маршруты, Реноальд Константинович не может не вспомнить морское путешествие в Нидерланды. Больше месяца в пути он, будучи работником артели, сопровождал доставляемый туда груз.

АННА ЛЕНСКАЯ

## Ветэрэн вайны з вёскі Васілевічы



АЛЯКСЕЙ ЯКІМОВІЧ

Непадалёку ад горада Слоніма, што знаходзіцца ў Гродзенскай вобласці, разміясцілася вёска Васілевічы. Ця ганецца яна ўздоўж ракі Шчара, славіцца сваімі працяўлімі людзьмі. Многіх з іх ведаў, бо нарадаўся і жыў у суседній вёсцы Парэчча. Разам з васілевіцкімі хлопцамі і дзяўчатамі вучыўся ў Парэцкай восьмігадовай школе.

Нядайна сустраўся з адным васілевіцкімі хлопаком — майм аднакласнікам Сасноўскім Мікалаем. Разгаварыўся, і ён стаў расказваць мне пра свайго бацьку Сасноўскага Мікалая Раманавіча, які нарадаўся 15 мая 1928 года. Потым паказаў мне паславіны фотадамкі бацькі і яго жонкі Мары Паўлаўны. Прыгожая, хоць і пастарэлая людзь глядзіць з фотадамкі на мяне. На грудзях Мікалая Раманавіча зіхаць два ордэны і сям медалей.

Заслухаў іх ветэрэн вайны. У 1943 годзе ў пяцінаціагодовым узросце пайшоў у партызанскі атрад, які дзейнічала на Слонімчыні. У міле німалі васілевіцкіх хлопцу і мухы. Канешне, як і ўсім народным мсціцам, яму было ніябёса. Яго часты пасыпалі ў разведку. Канешне, зборы з сабою на баць. Босы, у паравых нагавіцах заходзіў у варожыя гарнізоны і прыглядваўся, запамінаў, каб потым паведаміць камандзиру атрада пра чужіх ўмацаванні. Аднаго разу немцы яго затрымалі, падзараны вылікай ён быў. Мікалаі ўжо ведаў, што яго будзе не толькі дапытываць, але і працаць: дадуць вітойтку і патросяць, каб сабраў і разбраў яе. Так яны не раз і не два рабілі, каб выявіць падпольшчыка і партызана.

На падвойніх хірткіх хлопчук не паддаўся: прытварыўся, што зусім не ўмее карыстацца зброяй. Усыпіўшы «карачы», каб запоміну і не бадзяцэсі, калі скраткы аб'екту, яго адпүсціў дамоў. Дома ён прыбыў толькі тыдзень, а потым зноў пайшоў у той жа сад атрад, дзе ўжо чакалі яго.

Энту стаў хадзіць у разведку, выконаваў іншыя неўзичечныя заданні. Асаўліва цяжка прыйшлося яму ў час блакады, калі немцы щыльнымі кальцамі акурывалі партызанскі атрад, вырашыўшы яго знишчыць. Траба было працаць кальцо, вырваваць з эфекту аўтогу. Мікалаі прыўёг за яго даўшы ўмацаваны кустом, выстрылі і адразу ж адкаціўся ўбок. Праз імгненне прагучала кулямётная чарга. Купі, як элюсныя металічныя восьі, падніялі мох калі ядуцівага куста, там, дзе ён толькі што знаходзіўся.

У 1944 годзе пасля вызвалення Слонімчыны ад німецка-фашистскіх захопіціў Мікалаі добрахвотна адправіўся на фронт. Пачаліся, як кажуць у народзе, новыя суроўсці буды. Войнская часць, у якой ён знаходзіўся, вызваліла польскія гарды і мясткі. Потым яна апынулася на Усходнім Прусе калі Кінгісберг (цяпер гэты горад называецца Калінінградам). Пілтраўцы як маты ўмацавані падышаў на Усходнім Прусе, сіцігнул скоды ніямаў войск. Нашым салдатам прыйшлося ніяліць. Траба было адбіваць чуб не кожы метр эзілі. У час аднаго з баёў Мікалаі быў у траншы разам з эзілком з Парэчча Жыўулькам. Кантанінца, Кантанінца цяжка пароніці, адварвала нагу. У аднай ён хіціў падарваць сібі гранатай, але Мікалаі не дазволіў яму гэта зрабіць: вырвав з руکі гранату без чакі і кінуў яе ўбок.

Я добра памятаў Жыўулька Кантанінца, разам з яго сынам Ванем вучыўся ў адным класе. Яго бязножы бацька не сядзеў склацішы руکі, працаць у мясцовыім калгасе, нават узначальваў жыўлагадарную ферму.

Неўзабаве быў кантуканы і паранены Мікалаі Раманавіч. Яго дэмабілізавалі з войска. Вярнуўся ў Васілевічы, записаўся ў юніцічныя батальён, які вёў бацько- бацькоўскімі бацькамі, буйко-конохам, працаць у капанская стальмісці. Стальмах, як вядома, робіці і рамантаваць вазы. Гэтым займаўся і Мікалаі. Рабіці копы, драбіны, аглобі і іншыя начынні не толькі для вазоў, але і для саней. А потым, будуючы шлакаветонную хату, навучыўся стальмісці. Як гаворыць, жыцце прымусіла.

У яшчэ ён падніў на ногі і выхаваў разам з Марыяй Паўлаўнай шасцёра дзяцей. Усе знайшлі сваё място ў жыцці, апраудзілі бацькоўскія надзеі. Коля дойг час працаць вадзіцелем на слонімскай пушкафабрыцы, Міша — інжынерам на капанске «Перамоге», Эні — на слонімскай фабрыцы «Тэкстыльшчыны», Аня — у Слоніме на фабрыцы пух-пер'евых вырабаў. Валі — малгаром у Брасце. Лéна асвоіў прафесію зварчыні, слыніць у Століні. Не пустуе бацькоўская хата. Тут жыве Зіна.

У 2015 годзе Мікалаі Раманавіч не стала. Усі вёскі праводзілі ветэрана вайны і працьціўнікаў.

— Якім запомніўся табе бацька? — запытаўся ў яго аднакласнік Мікалаі.

— Патрабавальным, справядлівым і добрым. А яшчэ мяне здзіўляла яго вялікая фізычна сіла. Пад думка пахамі ён мог склопіці несці два стокі паграмовыя мякі з зернем, — прагучала у адказ.